

# ROZVOJ VYBRANÝCH POŘÍČNÍCH KRAJIN V EVROPĚ

Ústav územního rozvoje se v rámci spolupráce s ARL (Akademie für Raumforschung und Landesplanung, Hannover) podílí na mezinárodním projektu **Přeshraniční management péče, využívání a rozvoje vybraných evropských krajin podél řek** (vedoucí projektu – Prof. Isolde Roch, Institut für ökologische Raumentwicklung, Dresden).

Cílem projektu je zpracovat pilotní rozvojový dokument, řešící komplexní péči, využití a rozvoj vybraných úseků říčních niv Labe, Moravy a Tisy. Dokument představuje neformální plánovací nástroj „regionální management“, uplat-

ňovaný v současné době například v Německu. Tento nástroj může při kvalitním a komplexním zpracování současně zastávat funkci důležitého územně plánovacího podkladu.

Projekt je zaměřen mimo jiné na vyhledávání a překonávání legislativních rozdílů a dalších formálních překážek ve společném přeshraničním plánování územního rozvoje mezi členskými a kandidátskými zeměmi EU v zájmu prohloubení vzájemné spolupráce v období před rozšířením EU (předpokládaná účast na projektu: SRN – Sasko, Česká republika, Rakousko, Slovensko, Maďarsko). Projekt

je plánován na tři roky, během nichž budou zpracovány dílčí výstupy.

Výsledný dokument bude usilovat o zajištění souladu ochrany a rozvoje přírodního a kulturního dědictví vybraného území, o udržitelné hospodářské využívání nivy, bude zohledňovat zájmy vodohospodářské, zemědělské, lesnické a rekreačně turistické. Dokument bude zpracován ve formě modelových přeshraničních studií.

Dosavadní práce na projektu spočívala v multikriteriálním vymezení zkoumaných území. Zohledněna byla hlediska přírodovědecká (zejména geomorfologická

ké a pedologické vymezení říční nivy), hlediska územně plánovací, sociálně-ekonomická a kulturní. Zvolená území tedy nakonec přesahují vlastní nivu, jde však zejména o obce, které s ní souvisí jiným způsobem (např. závlahy, rybářství, rekreace). Důraz byl rovněž kladen na to, aby každé vymezené území zahrnovalo pokud možno několik různých krajinných typů.

Pro výzkum toku Labe byl vybrán úsek Labe mezi Drážďanami a Ústím nad Labem. V České republice se dále bude jednat o „širší“ nivu dolních toků řek Moravy a Dyje na části území bývalých okresů Hodonín a Břeclav s návazností na

odpovídající území nivy řeky Moravy na Slovensku, popř. i v Rakousku. Dalším zkoumaným územím je oblast horní Tisy na území Maďarska.

V květnu 2003 se v maďarském městě Vásárosnamény konalo třídenní pracovní setkání, zaměřené na prezentaci zkoumaného území horní Tisy. Toto území bylo v posledních pěti letech několikrát postiženo záplavami. (O problematice povodní a nové bytové výstavbě po povodních v severovýchodním Maďarsku budeme informovat v některém z následujících čísel časopisu Urbanismus a územní rozvoj.) Důležitou součástí pracovní schůzky

byly odborné diskuse, týkající se výběru indikátorů pro hodnocení a srovnání zkoumaných území v jednotlivých státech. Řešitelé se dohodli na prioritním hodnocení území dle kritérií přírodních, socioekonomických, a těch, které mají vztah k osídlení.

*Ing. Igor Kyselka, CSc.  
Ing. Ludmila Rohrerová  
Mgr. Robert Veselý*